
ECOSCIENZA Numero 4 • Anno 2019

17

Il 93% dei cittadini europei intervistati pensa che il 
cambiamento climatico sia un problema serio; quasi otto su 
dieci (79%) pensano che sia un problema molto serio: è quanto 
emerge dal rapporto speciale Eurobarometro n. 490. Un po’ 
meno preoccupati gli italiani, che temono maggiormente la 
situazione economica.

Pubblicato in aprile, il rapporto speciale Eurobarometro 
(l’iniziativa della Commissione europea per misurare attraverso 
interviste l’opinione dei cittadini e delle cittadine nei diversi 
stati membri) sulla percezione dei cittadini europei in merito 
al cambiamento climatico mostra come il climate change sia 
sempre più considerato un problema molto serio, spesso come 
il problema globale più grave da affrontare oggi: 
- complessivamente il 93% degli intervistati ritiene che il 
cambiamento climatico sia un problema serio
- quasi otto su dieci (79%) pensano che il cambiamento 
climatico sia un problema molto serio (+5 punti rispetto al 2017)
- almeno i due terzi degli intervistati in quasi tutti i paesi 
pensano che il cambiamento climatico sia un problema molto 
grave; in 25 paesi questa percezione è aumentata ripetto al 2017
- il 60% degli intervistati pensa che il cambiamento climatico 
sia uno dei problemi più gravi da affrontare (+17 punti dal 
2017), superando il terrorismo (54%), dopo la povertà, la fame 
e la mancanza di acqua (71%)
- la maggioranza degli intervistati in 19 paesi pensa che il 
cambiamento climatico sia uno dei più gravi problemi che 
l’umanità deve affrontare oggi
- quasi un quarto degli intervistati (23%) ritiene che i 
cambiamenti climatici siano il più serio problema che 
dobbiamo affrontare oggi (+11 punti dal 2017).
- in tutti i paesi tranne uno è maggiore la probabilità che gli 
intervistati rispondano che i cambiamenti climatici sono il più 
grave problema e in 11 paesi l’aumento è di oltre il 10%.

Eurobarometro Italia 
In Italia il cambiamento climatico è considerano un problema 
“molto serio” dall’84% degli intervistati (superiore alla media 

Ue del 79%); quasi una persona su cinque ritiene che questo 
sia in assoluto il problema più grave che il mondo si trova ad
affrontare (19%, Ue 23%), un aumento di 12 punti rispetto al 
2017. Poco più della metà dichiara di aver agito negli ultimi sei 
mesi per contribuire alla lotta al cambiamento climatico (52%, 
Ue 60%), con un aumento di 18 punti rispetto al 2017. 
Il dato raggiunge l’88% (contro la media Ue del 93%) quando 
si offrono esempi specifici di azioni legate al clima:
- il 39% degli intervistati ha considerato un basso consumo 
energetico nell’acquisto di nuovi elettrodomestici (+4 punti dal 
2017 (media Ue 48%) 
- il 19% usa regolarmente alternative all’auto privata (+6 punti, 
al di sotto della media Ue del 37%).
Le persone intervistate in Italia tendono a concordare sul 
fatto che intraprendere azioni per combattere il cambiamento 
climatico favorirà l’innovazione che conseguentemente 
renderà più competitive le aziende (l’85% contro la media Ue 
del 79%) e che ridurre le importazioni di combustibili fossili 
può aumentare la sicurezza energetica e offrire vantaggi 
economici (l’84%, significativamente al di sopra della
media Ue del 72%).
La proporzione di risposte d’accordo sul fatto che adattarsi 
agli effetti negativi del cambiamento climatico può avere esiti 
positivi per i cittadini dell’Ue è pari al 62%, inferiore alla media 
Ue del 70%.

Rispetto all’indagine del 2017, le persone intervistate in 
Italia tendono oggi a essere maggiormente d’accordo sul 
fatto che è importante che il governo nazionale sostenga il 
miglioramento dell’efficienza energetica entro il 2030 (91%, 
+5 punti rispetto al 2017 e superiore alla media Ue dell’89%) 
Il dato più rilevante è che il 92% delle persone italiane 
intervistate (pari alla media Ue) concorda sull’obiettivo di 
un’Europa “innocua” rispetto al clima entro il 2050.
Il rapporto speciale sul climate change Eurobarometro n. 490 
è disponibile al sito https://ec.europa.eu/ 
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Percezione dei cittadini europei sul cambiamento climatico relativamente al livello di gravità in 
confronto ad altri problemi globali
Fonte: Special Eurobarometer report n. 490.

Percezione dei cittadini europei sul cambiamento climatico in relazione alla responsabilità delle azioni 
di contrasto.
Fonte: Special Eurobarometer report n. 490.
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